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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 

 
SESIÓN ORDINARIA 

 
MIÉRCOLES 09 DE FEBRERO DE 2022 

 
ACTA N°21 

 
  En Río Bueno a miércoles 09 de febrero de 2022, siendo las 14:40 horas, se reúne el Concejo 

Municipal, bajo la Presidencia de la Alcaldesa de la Comuna Doña Carolina Andrea Silva Pérez, y como 

Secretaria Municipal y Ministro de Fe Doña Ana María Rebolledo Pincheira. 

 

 
1.-ASISTENTES: 

 
1.1.- CONCEJALES DE LA COMUNA 

 
DON LUIS ROBERTO REYES ALVAREZ 

 
DON MIGUEL ÁNGEL PÉREZ VIDAL 

 
DON MAGIN VANCE MONTECINOS GUZMÁN 

 
DON DANIEL MAURICIO QUEZADA PÉREZ 
 
DON DANIEL QUEZADA PEREZ 
 
DON JAVIER ROSAS BOBADILLA 

 

 
1.2.- FUNCIONARIOS MUNICIPALES Y OTROS ASISTENTES 
 

DON JORGE OLIVARES CASTRO, ADMINISTRADOR MUNICIPAL. 

DON ALEJANDRO LÓPEZ CABA, ASESOR JURÍDICO MUNICIPAL 

SRA CARMEN PEZO VELÁSQUEZ .JEFA FINANZAS DAEM.MUNICIPALIDAD 

SRA MARIANA CARRILLO .JEFA CONTABILIDAD DAEM 
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Se deja constancia que la redacción de la presente acta se realiza en base a lo establecido en art. 

84, inciso quinto de Ley 18.695 Orgánica Constitucional de Municipalidades: “Las actas del concejo 

se harán públicas una vez aprobadas, y contendrán, a lo menos, la asistencia a la sesión, los 

acuerdos adoptados en ella y la forma como fueron votadas. La publicación se hará mediante los 

sistemas electrónicos o digitales que disponga la municipalidad” 

 

 

PRIMER PUNTO DE TABLA 

APROBACIÓN ACTA ANTERIOR. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, bien señores concejales, siendo las 14:40 minutos y estando 

dentro del tiempo reglamentario, les doy la más cordial bienvenida a todos los honorables 

miembros del Concejo Municipal. Señora Ana María, en mérito de que tenemos dos 

honorables concejales en la Escuela de Verano contamos con quórum para sesionar. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, si contamos con quórum  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, vamos a dar por iniciada la sesión ordinaria de concejo 

municipal prevista para hoy día miércoles 9 de febrero del año en curso siendo las 14:40 

minutos, se da por iniciada la sesión dándole la bienvenida a todos los presentes y vamos a 

comenzar con el primer punto de tabla aprobación del acta anterior, don Miguel por favor. 

 

CONCEJAL MIGUEL PEREZ, gracias  Presidenta, muy buenas tardes a usted y a todos los 

colegas concejales también a los funcionarios municipales y a la gente que nos está mirando 

por las diferentes plataformas. Sobre el acta anterior hacer una observación con la página 

número 52, una intervención que una de las últimas intervenciones que dice, el acta dice 

“muchas gracias presidenta y por ultimo solo denunciar que voy a citar a reunión de 

comisión” cambiar la palabrita “solo enunciar que voy a citar a reunión de comisión”, no 

estoy denunciando a nadie por el momento así que que se pueda corregir eso Presidenta, 

muchas gracias. 
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ALCALDESA DE LA COMUNA, bien señora Ana María por favor tomar asunto de lo que está 

señalando el señor Pérez, ¿más observaciones al acta anterior? para proceder, me parece que 

no habiendo más dudas en cuestiones previas a resolver respecto al acta anterior se da por 

aprobada. 

 

SEGUNDO PUNTO DE TABLA 

CORRESPONDENCIA 

 
SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, tenemos carta solicitud aporte municipal, se envió el ordinario 

N°26 a don Ariel Edmundo Delgado Álvarez. 

 
 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, ¿con que fecha envió la solicitud de respuesta al señor DAF, 

señora Ana María? 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, el 4 de febrero  

ALCALDESA DE LA COMUNA, bien todavía estamos dentro del tiempo reglamentario para que 

el Director pueda dar noticia de la información solicitada, señora Ana María, ¿son solo los tres 

ciento un mil?, que están solicitando o también es la que viene con la solicitud de apoyo 

administrativo  
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SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, no, están solo  los trescientos un mil, en esta solicitud 

ALCALDESA DE LA COMUNA, bien dejamos entonces, la solicitud de Boquial Ticahue para 

pronunciamiento de nuestro DAF respecto a ella para poder pronunciarnos como Concejo 

Municipal, podemos continuar señora Ana María, por favor. 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, carta de la señora Carla Beatriz Carrillo Bustamante, esta fue 

derivada a Alcaldía, Rentas y Patentes y al Concejo. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias señora Ana María, ¿la fecha de la derivación?, por favor  

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, el cuatro de febrero  

ALCALDESA DE LA COMUNA, perfecto todavía estamos entonces dentro del tiempo 

reglamentario de Rentas y patentes y Obras Municipales para la factibilidad correspondiente 

a la solicitud de la señora Carla, podemos continuar señora Ana María. 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, carta vecinos calle los Laureles, se adjunta nómina con la lista 

de los vecinos y fotos que nosotros mandamos a sus correos de distintos accidentes, con 

respecto a esta carta nosotros vamos a  proyectar ahora  la carta que enviamos a SERVIU. 
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ALCALDESA DE LA COMUNA, bueno cabe destacar aquí para el conocimiento de los 

miembros del Concejo Municipal también para todas las personas que nos están siguiendo 

por la transmisión online del Concejo Municipal, ya se ha presentado el documento oficial a 

SERVIU respecto de la instalación de lomos de toro o demarcadores para bajar la velocidad, 

bandas alertadoras u otro tipo del mismo tenor para calles e intersecciones puntales que 

hemos evaluado en el Consejo tales como Av. Balmaceda , Av. los Laureles dentro de esto 

también se oficializó el envío de carta para lo que es diagonal Condell, al inicio de la entrada 

de Río Bueno por el lado sur este, vemos la carta en pantalla vía oficio, señora Ana María 

tiene la palabra para darle lectura, por favor. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, bueno antes que todo quisiera pedirles disculpa por la 

interrupción pero contarles que la señorita Andrea se fue a sus merecidas vacaciones y tengo 

aquí una colega que es Catalina que es el apoyo y se está sociabilizando recién con esto al 

igual que yo. 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias señora Ana María bien asi es que para tranquilidad de 
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los vecinos la gestión ya está realizada y también en mérito de lo convenido  ya al menos en 

dos oportunidades en sesión del Consejo Municipal  se ha tratado, podemos continuar señora 

Ana María por favor, perdón don Javier tiene la palabra. 

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, Alcaldesa si la respuesta del Serviu non es favorable es posible que 

nuestro Municipio instale lomos de toros reducidores, se podía ejecutar con recursos propios 

si es que no hay acceso a financiamiento por los costos que son de menor cuantía.  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, evidentemente ya que la preocupación está y también el ánimo 

de voluntad de nosotros como Concejo Municipal de poder apoyar estas iniciativas que son 

para una mejor transitabilidad vial, yo creo que sería posible evaluar  en su minuto don Javier 

no me quiero pronunciar en este minuto en decirle un sí porque no sabemos a nivel 

presupuestario como se van a venir desencadenando los hechos hacia adelante pero en un 

primer apronte a su consulta claramente la voluntad estaría disponible. 

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, ok muchas gracias. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias a usted, don Miguel Pérez tiene la palabra. 

 

CONCEJAL MIGUEL PEREZ, gracias Presidenta la consulta está relacionada porque hablan de 

carreras clandestinas también si nosotros tenemos disponibles nuestras cámaras de vigilancia 

y si no es así, si podemos disponer colocar algunas cámaras de vigilancia que estén grabando 

en Av. Los Laureles porque eso nos sirve también de respaldo para las decisiones pertinentes 

referente al tema, ósea una cosa de los lomos de toro es evitar el exceso de velocidad y los 

otros también es poder tener respaldo si ocurre algún tipo de accidente, si ocurren carreras 

clandestinas o cosas por el estilo Presidenta. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias por su intervención Concejal, nosotros hemos estado en 

permanente monitoreo junto con las cámaras y la central de monitoreo de nuestras cámaras 

de seguridad pública y en el sector de donde se está presentando la carta de solicitud no 

tenemos cámaras por ahora, lo cual no quita sí que estamos en estudio de evaluación, están 
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abriendo las líneas de postulación de hecho ayer conversábamos con el Encargado de 

Seguridad Pública que se van a estar abriendo dentro del primer semestre del año 2022 las 

líneas de proyectos pertinentes, la solicitud está   focalizada  en dos líneas de trabajo, la 

primera  lo que es Microbasurales para poder tener un control de esto y efectivamente poder 

conminar a multas a las personas que están hoy día están  ensuciando Espacios Públicos 

inclusive de manera arbitraria e ilegal y por otra parte asegurar la transitabilidad vial y la 

seguridad pública en términos generales, don Juan Unión tiene la palabra.  

CONCEJAL JUAN UNIÓN, gracias Alcaldesa, ya hace bastante tiempo no solamente  ahora  si 

no que también en la Administración anterior igual se suscita que los Concejales siempre 

estamos recibiendo sugerencias y molestias de vecinos respecto al tránsito de Río Bueno , yo 

creo que sería conveniente Alcaldesa que el Director de Tránsito el señor Cereceda que se  

haga  presente en la reunión de Consejo para trabajar en equipo junto a él, porque él es 

encargado del tránsito por lo tanto nosotros solo recibimos sugerencias y entregamos 

sugerencias , pero a veces las sugerencias quedan hasta hay nomas, entonces sería bueno 

que el Director se hiciera presente en la reunión de Consejo o alguna reunión de comisión 

para poder trabajar en conjunto y manifestarle a él todas las inquietudes que los Concejales 

estamos recibiendo a diario respecto a la situación de tránsito en Río Bueno, eso no más. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, se toma nota de la solicitud concejal Unión  y en este sentido 

vamos a solicitar que dentro del mes de marzo el señor Cereceda pueda hacerse presente en 

una sesión de Concejo Municipal para tocar este y otros temas importantes  atingentes en el 

tema, don Daniel tiene la palabra. 

 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, sí bueno saludarla Alcaldesa y a todos los presentes, me parece 

bien ver esta carta que como podemos ver tiene fecha del mes de enero esto ha sido 

conversado  tal como usted decía , ha sido  planteado en muchas ocasiones lo que  también 

obliga que los vecinos se tengan que organizar y hacer una carta firmada solamente quería 

consultar Alcaldesa si es que en algún momento se tiene listo o  se ha planteado lo que a 

veces se ha comentado en la calle 18 de septiembre con las Heras porque en alguna medida 

se acuerda Alcaldesa se sugirió  cambiar el tránsito, que  sea de subida y bajada ,y quería ver 

si eso también se tiene contemplado más que nada, quería aprovechar la instancia ya que se 
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está hablando de las cartas que se han enviado a Vialidad  y esta demás decirle que el tema 

de los Laureles es un tema bastante preocupante yo que vivo cerca la verdad es que siempre 

se  escucha el tema de los vehículos que andan a gran velocidad, que también ha sido tema , 

eso Alcaldesa. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias por su intervención Concejal Quezada en la línea de las 

consultas que usted establece también le recuerdo que lo hemos visto también en otras 

ocasiones cuando analizamos Presupuesto Municipal y es una preocupación de esta 

Administración y  también una preocupación  manifestada por el señor Cereceda de poder 

contar con los recursos para hacer el cambio de orientación o sentido de las calles que usted 

comenta hay un cambio de orientación proyectado solo que es el área norte de la Comuna 

donde está implicada calle 18 de Septiembre, calle Las Heras y calle Cochrane y también hay 

algunas asociadas a cambios de sentido lo que es la población Pedro de Valdivia así que como 

usted bien lo ha indicado quedó contemplado dentro del presupuesto 2022 y Dios mediante 

se estaría ejecutando dentro de esta modalidad. 

 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, gracias alcaldesa. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, a usted también 

 

CONCEJAL MIGUEL PÉREZ, presidenta  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, concejal Pérez, por favor  

 

CONCEJAL MIGUEL PEREZ, gracias Presidenta, sobre este tema de cambio sentido de calle me 

gustaría que de alguna forma nosotros podamos hacer partícipe a los vecinos que viven en 

dichos sectores, aun cuando nosotros al  tomar esta decisión técnicamente nos parece 

pertinente  tomar la opinión de  los vecinos cercanos al sector, he hablado con algunos de 

ellos y hay  disímiles opiniones, hay diferentes opiniones y creo que a través de no sé si desde 

los Comités, pero podríamos hacer algún tipo de Participación Ciudadana también al 

respecto, entiendo la parte técnica, la respeto también, pero también respeto lo que opinen 
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las personas que se van a ver afectadas , gracias Presidenta  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, una excelente acotación la que hace la que hace concejal Pérez 

puesto que nosotros también lo hemos evaluado en el equipo de Administración que 

idealmente es preferible también tener la sensación ambiente que viven las personas y los 

vecinos de los sectores que se van a ver afectados con algún determinado proyecto, lo cual 

también va a darle un gran grado de representatividad distinto a la iniciativa que se tome y 

además de eso va a tener un mayor grado de participación ciudadana en la ciudad que 

queremos construir a futuro, así que muy atingente su comentario,  don Daniel por favor. 

 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, solamente para cerrar y concretar porque no es la idea de que 

también lo toquemos se lo decía igual en la reunión anterior, lo mismo  el tema de los 

Laureles para decirle a los vecinos y para darle tranquilidad si habría alguna solución en qué 

fecha,  pongamos algún plazo porque igual me gustaría que  seamos claro como 

Administración de poder decirle  mire la verdad que esta carta tiene un trabajo que se está 

desarrollando pero tiene la posibilidad de iniciarse algún tipo de solución en tal fecha, me 

gustaría eso alcaldesa. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, comprendo su consulta don Daniel y también al igual que en la 

que señalaba el concejal Pérez, lo encuentro muy atingente para poder dar certeza a los 

vecinos, sin embargo, como se ha elevado a finales del mes de enero la consulta recién a 

Serviu y de Serviu no hemos tenido la respuesta, siento que darle yo un plazo como 

Administración Municipal sin tener la respuesta de Serviu que es el organismo a cargo de la 

de los espacios públicos, sería un poco precoz y también irresponsable de mi parte yo le voy a 

plantear lo siguiente, esperemos que el Serviu nos contesté y en base a la respuesta de 

Serviu, establezcamos un plazo concreto para las acciones, pero por de pronto es importante 

que los vecinos sepan que la acción de consultar al Serviu está en curso, que nosotros vamos 

a estar haciendo el seguimiento para entender la respuesta en un breve plazo que una vez 

teniendo la respuesta del Serviu vamos a darle la respuesta concreta en cuanto a las acciones 

a seguir y, que de forma paralela con Seguridad Pública vamos a hacer la postulación a 

cámaras de vigilancia para que lo que es parte de la extensión de Avenida los Laureles. 
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CONCEJAL DANIEL QUEZADA, alcaldesa, muchas gracias. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias a usted don Daniel, señora Ana María ahora si puede 

continuar por favor.  

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, ya con respecto a un tema parecido a este también debido a 

reclamos que habido de los vecinos, la Alcaldesa nos solicitó  dar lectura  al oficio  enviado a 

Vialidad con respecto a un problema de la población San Pedro. 

 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias señora Ana María, eso era para conocimiento también 

estimados Concejales  que respecto a población San Pedro se ha hecho una consulta similar 

para poder mitigar lo que es la contaminación ambiente o sonora debido a los resaltos que se  
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pusieron en el sector, podemos continuar señora Ana María 

 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, si yo solamente  quiero hacer recuerdo sin ningún afán de 

polémica ni nada pero quiero hacer recuerdo que esto lo conversé específicamente el punto 

que se está dando la carta en la tercera reunión de Concejo que tuvimos, es decir estamos  

hablando de hace siete meses atrás y yo por eso alcaldesa, considerando que ya queda poco 

del Gobierno que está presente a veces igual me pregunto si esto se va a extender porque al 

final uno puede enviar los oficios y todas las cartas, pero sabemos que quedan un par de 

semanas nomas para el Gobierno actual y lo más probable que vamos a tener que 

nuevamente oficiar y  ver el tema en el próximo Gobierno, entonces sería bueno ver de no 

darle prioridad y quizás de no hacer otro  oficio para ver qué respuesta nos dan, porque como 

decía usted claro estamos esperando respuesta que nos van a dar ahora que ojala sea pronto 

pero yo estoy viendo que el tema se estira se estira y al final, estamos tocando los mismos 

temas en el Concejo de forma regular, yo por eso digo el tema este de la carretera que pasa 

cierto hay siempre en San Pedro  en Tabla lo sugerí también de que se vea el tema, estamos 

ya comenzando el 2022 y de nuevo lo estamos viendo y no veo las soluciones yo se  que no es 

de  parte suya, yo sé que se está cumpliendo con lo de las cartas pero si vamos a tener que 

presionar de alguna medida para que de verdad seamos escuchados y tengamos respuestas 

concretas porque aquí los vecinos son lo que están esperando y a veces piensan que nosotros 

somos los lentos y el tema pasa por ellos y hay que poner los pro también, darle hincapié y 

darle a entender a los vecinos  que si  nosotros hemos estado poniendo en el tapete esos 

problemas, eso Alcaldesa. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, es bastante pertinente  la acotación que usted hace don Daniel, 

en el sentido de que hay muchas cosas que aun cuando nosotros, como Municipio, como 

Concejales, como Administración Municipal estemos tratando de hacer presente o visible 

muchas decisiones también pasan por un resorte de otros  de Servicios Públicos, pero en este 

sentido yo quiero transmitirle, al menos la tranquilidad de que nosotros como Administración 

estamos permanentemente haciendo hincapié en las solicitudes que ustedes también hacen 

como Concejales muchas veces también hay algunas que son vía telefónica hay otras que son 

de manera presencial, por eso que no quedan necesariamente plasmadas en un documento 
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formal, pero sin lugar a dudas, también tengo la mejor de las expectativas que aun cuando 

haya cambio de Gobierno, el Gobierno entrante también se va a hacer cargo de las 

responsabilidades y de todas las iniciativas que nosotros estamos priorizando, así que 

también la responsabilidad es compartida en el sentido de que nosotros también tenemos 

que hacerles el seguimiento y no comparto quizás en ingresar otra carta, porque al haber 

ingresado está con una fecha en específico, nos da un cierto grado de antigüedad a las 

inquietudes que nosotros ya lo estamos planteando y una precedencia para con las otras 

solicitudes que vayan ingresando así que muchas gracias por su acotación, don Daniel. 

 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, sí alcaldesa que lo último  porque quiero  cerrar un poco el 

tema porque yo sé  qué la gente siempre se pregunta a los que nos están viendo toda la 

gente, así que bueno, y qué pasa con la calle  porque no se ve el tema y  yo quiero que la 

gente sepa que es importante, que la gente vea los Consejos de cada semana de que como 

Concejales que hablo por todos, porque ha sido así hemos puesto y hemos dado luces de los 

problemas que tienen muchas falencias que tiene nuestras calles, pero no depende  de 

nosotros a veces son recursos que no vienen  de parte del Municipio directamente o sea igual 

quiero que la gente entienda de que hemos estado dando a conocer usted misma de forma 

interna lo sabe varias situaciones en particular de reclamos de los vecinos, pero 

lamentablemente no específicamente, no por parte nuestra es poder darle solución de 

inmediata como todos quisieran, eso. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias don Daniel. Señora Ana María podemos continuar por 

favor. 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, adjuntan una nómina de vecinos con las firmas 

correspondientes. 
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ALCALDESA DE LA COMUNA, muchas gracias señora Ana María, ésta es una preocupación 

que ya también los señores miembros del Consejo Municipal lo hemos evaluado en reiteradas 

ocasiones bajo distintos prismas y tenores también hemos de hacer eco que el concejal Javier 

Rosas también lo ha hecho presente nuevamente a través de nuestro whatsapp grupal, en el 

sentido de la preocupación, nosotros estamos haciendo consultas tendientes a poder ver la 

posibilidad de poder aplicar algún líquido supresor de polvo, por ahora y también se está 

evaluando, tal como se dijo en la sesión, donde analizamos y aprobamos presupuesto 

Municipal me remontó a la segunda quincena de diciembre del año recién pasado la 

posibilidad quizá de incorporar este retazo de terreno a una participación de carácter 

ciudadano alguien que quiere hacer alguna acotación al respecto tiene la palabra,¿ nadie? 

bien, señora Ana María, me gustaría que  le podamos dar una respuesta a los vecinos en el 

sentido que se está exponiendo el día de hoy y enriquecerla con los contenidos que maneja el 

Director de Obras Municipales  por favor para que ellos también tengan un antecedente de la 

preocupación de nosotros como Concejo Municipal 
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CONCEJAL JAVIER ROSAS, gracias, Alcaldesa bueno no solamente es la calle de Ejército 

Libertador sino que todo el perímetro que rodea a la población valles de Piruco, hay una 

entrada que  ya otro Concejal don Juan Unión envió una foto del pasaje o  callejón que hay 

hacia la Cancha San Jorge  

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, si don Javier nosotros también acusamos recibo y agradecemos 

la información enviada por don Juan Unión y también hay una que envió don Daniel Quezada 

asociada a Villa don Ernesto pero recordemos que  Villa don Ernesto es parte de otro 

proyecto de intervención también. 

 

CONCEJAL JAVIER ROSAS,  si de otro proyecto  y con el tema de  la salida a Lago Ranco 

también hay vecinos que son incluso de otra población que se sienten igual de perjudicados 

con el tema y el tránsito de vehículos se considera preocupante todo el tema para el sector 

de Piruco 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias don Javier y somos testigos de su preocupación al 

respecto, que usted siempre está  informando estas inquietudes de los vecinos y también yo 

tengo que hacer eco de otra solicitud de Pavimentación , donde ya estuvimos constituidos en 

terreno como Municipio que es Comandante  Araya, que también sufren lSa inclemencias de 

polvo de contaminación que ello con lleva, sobre todo cuando hay personas adultas, mayores 

y niños, y también las piedras que realmente diezman todo lo que son los frontis de los 

hogares de los vecinos también en Comandante Araya, así que nuestros respetos para los 

vecinos y también comentarles que estamos avanzando en Secplan en la misma línea, donde 

queremos incorporar Piruco  y sus alrededores. Don Daniel Quezada tiene la palabra, 

posteriormente don Juan Unión y después Vance Montesinos de manera consecutiva. 

 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, Alcaldesa, considerando lo que dicen en la carta, estamos 

hablando del tema del polvo y el tema de la velocidad y además que no es un no, no es un 

camino que está pavimentado la factibilidad de poner un lomo de toro sería algo más rápido, 

¿está dentro de los parámetros que se pueden hacer como como como como solución más 
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rápida? 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, don Daniel yo creo que sí evidentemente un lomo de toro son 

soluciones inmediatas, casi que le permiten a uno como conductor y también al transeúnte 

hacer una disminución de velocidad y con la contracara, evidentemente aumentar la 

seguridad vial sin perjuicio de ello, pensemos también que no podemos llenar toda la ciudad 

con lomos de toro, entonces tenemos que hacer una evaluación son desde la perspectiva del 

transporte vial de transporte público vial, para que sea también una ciudad armoniosa tanto 

para nuestros vecinos como también para los que circulan de manera motorizadas, sin 

perjuicio de ello, lo que usted plantea va a ser evaluado en la mesa técnica cuando veamos 

con la Seremi de Transporte y Telecomunicaciones que tenemos una reunión pendiente para 

poder evaluarlo porque recordemos también que aquí en Río Bueno el tema de tránsito es 

uno de los más requeridos por la ciudadanía, en el entendido de que hay puntos o sectores 

neurálgicos en el área céntrica y perimetral céntrica, donde evidentemente necesitamos ver 

la implementación de semáforos en arterias puntuales de nuestra comuna así que su 

acotación sin lugar a dudas también va a ser evaluada dentro de ese estudio que queremos 

realizar. 

 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, ya Alcaldesa es que lo que pasa lo vuelvo a reiterar me voy a lo 

concreto y a lo más rápido no es una calle que está pavimentada entonces es más que nada 

eso yo me voy específicamente a ello , solamente tiene ripio que costaría, por eso por eso 

hago como la consulta también de preguntar Alcaldesa, si dependemos de mucho tiempo 

para colocar el material que hagan lomo de toro, porque eso  no sé si sería  tan difícil. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, desde la perspectiva técnica no sé si hacer un lomo de toro 

tendríamos que verlo con nuestro Departamento de Obras, pero desde la perspectiva técnica, 

desconozco si es factible generar un lomo de toro en una con las características de este tipo 

de resaltó en una vialidad que está hoy día con ripio,  vamos a hacer las consultas porque 

encuentro pertinentes su acotación, pero debemos consultar la perspectiva técnica también. 

muy amable don Juan Unión y posteriormente don Vance Montesinos. 
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CONCEJAL JUAN UNIÓN, gracias Alcaldesa ya que estamos tocando temas del sector 

efectivamente yo envié una foto al whatsapp grupal pero lo que a mí me preocupa alcaldesa 

es que hace ya bastante tiempo los vecinos vienen reclamando por lo que está pasando en la 

cancha San Jorge, primero era el conteiner que estaba en abandono hoy día el pastizal, 

entonces a qué voy yo con esto que escucho sugerencias de mis colegas Concejales y las 

cosas no se hacen Alcaldesa yo no sé que cual será el tema hay de poder intervenir ese sector 

porque los vecinos siguen reclamando  y no se hace nada, solamente eso Alcaldesa y ojala 

que se tome medidas y ojala se corte el pasto y no sé si lo conteiner seguirá  ahí o no pero me 

preocupa la situación de las diferentes sugerencias que los vecinos nos hacen y muchas veces 

quedan esperando y no se concreta nada, eso no más 

. 

ALCALDESA DE LA COMUNA, respecto a su consulta don Juan le agradezco bastante porque 

yo misma fui a cancha san Jorge fuimos con la Directora de Desarrollo Comunitario quien 

estuvo preocupada de la situación y me parece que se contactó con don Vance Montecinos, 

no sé si él puede ratificarlo para pedirle antecedentes puesto a que hasta donde nosotros 

manejamos información está ese terreno pasado a ANFA me parece mucho que es la 

Asociación Nacional de Futbol Amatheur, en esa línea doña Alejandra está haciendo las  

averiguaciones pertinentes porque vimos evidentemente el estado de abandono hay un 

conteiner que en su minuto tenía baños que es muy similar al que está dispuesto en 

Paperchase Club ,  en el área superior y junto con ello también las murras y pastizal 

circundantes, sin perjuicio de eso necesitamos ver hoy día quien tiene la tuición legal, porque 

nosotros también no es de llegar y abordar una situación si no tenemos claramente 

deslindado los aspecto técnico jurídico,  sin perjuicio de ello don Juan le voy a pedir a la 

Directora de Desarrollo Comunitario que nos haga llegar el informe de su investigación 

porque ella estaba al tanto de la misma para que en la próxima sesión de concejo se la pueda 

compartir. 

 

CONCEJAL JUAN UNIÓN, por último Alcaldesa y con esto termino, un oficio a ANFA para 

verificar si efectivamente ellos están a cargo del terreno  o no sino para salir de esa duda y si 

no es así lógico que la Municipalidad debería intervenir ahí, eso no más alcaldesa muchas 
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gracias. 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias don Vance muy amable, señora Ana María por favor yo 

le pediría que notifique a la señora Directora de Desarrollo Comunitario para que en la 

próxima reunión de Concejo nos de noticias del trabajo que estaba realizando sobre el 

particular y de manera paralela también el oficio que estaba solicitado a lo que es la Dirección 

de Administración y Finanzas don  Vance Montecinos, tiene la palabra. 

 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS, señorita Alcaldesa primero referirme a lo último que acaba 

de tocar yo la verdad que no he conversado con nadie en términos de eso pero sí le puedo 

comunicar de que ese recinto de la Cancha  San Jorge hoy día goza de un Comodato de la 

Asociación de Fútbol de Río Bueno, primero pensando que es una organización viva de 

nuestra Comuna siento que la necesidad de hacer una mejora ahí es ir en apoyo de la 

organización porque en estricto rigor la institución hoy día no goza con los recursos para 

poder hacer una limpieza ni tampoco goza de los recursos para poder cierto poder tener o 

privilegiar eso para poder hacer alguna limpieza en estricto rigor adicionalmente por la 

estructura que tiene y por metros que tiene debo también mencionar ahí que tiene esa 

cancha también tuvo un cierre perimetral que hoy día no existe ya, y efectivamente 

básicamente pensando en lo último siento que de una u otra forma retomo el municipio local 

de alguna otra forma tiene cierto  alguna obligación como organización viva de apoyarlos en 

términos de mejorar eso y que está hace bastante tiempo y en términos de lo que estábamos 

conversando siento que los temas lo hemos tocado hace bastante tiempo, siento desde que 

asumimos esta nueva Administración, desde que asumimos nuestros cargos periódicamente 

todos los concejales han comentado a la administración en término de lo que a lo que ha 

venido sucediendo y siento que hoy día ya a siete meses prácticamente  de la Administración 

hoy día que traducir todas estas quejas más allá de las buenas intenciones que puedan tener 

aquellos oficios, aquellas cartas que se puedan derivar a los Servicios, efectivamente siento 

que la Comunidad en su angustia en su desesperación por tener soluciones necesitan 

acciones y efectivamente lo que manifiesta el colega Concejal  Quezada esto tiene que ir de la 

mano de poder  ir trabajando de forma conjunta con los vecinos con las organizaciones, 

efectivamente bajar un poco la sensación de ansiedad que hoy día tienen los vecinos por que 

se les reparen luego y por supuesto también llevar en forma bien práctica una información a 
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cabal, con las autoridades de turno, con las autoridades de los servicios para que se vaya 

bajando , hay de una u otra forma hacerlos partícipe del desarrollo de estas acciones que en 

definitiva van a convocar cierto a que también los vecinos sientan que el Municipio, usted 

como Alcaldesa, nosotros como Autoridades locales, si estamos pendiente de ello y también 

estamos empatizando con sus necesidades y con sus problemáticas más que nada porque hoy 

en día más que una problemática es un problema que tienen los vecinos en términos viales 

en términos de muchas cosas que hemos hecho saber en estas reuniones, así que en realidad 

Alcaldesa que no se mal entienda, siento que hoy en día convocarlos como le digo yo a poder 

ejecutar acciones en  que de alguna u otra forma hagan participe si no es a todas las 

comunidades a los representantes de a cada una de las comunidades para poder ir 

trabajando con ellos cierto, y bajar esa ansiedad y también por supuesto bajar ir minimizando 

los tiempos de respuesta, gracias. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias a usted don Vance por su acotación, ¿alguien más para 

participar del debate?, sino para pasar al siguiente punto de correspondencia, señora Ana 

María por favor puede continuar si es que hubiese más correspondencia. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Oficio N° 12 de Director de Administración y  Finanzas  
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ALCALDESA DE LA COMUNA,   el documento que antecede a la lectura, es para conocimiento 

de los Honorables Concejales y está también disponible en sus correos electrónicos y se 

cumple con el mandato legal de poderlo hacer presente en tabla  

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, esta carta complementa a la que se dio lectura anteriormente  
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ALCALDESA DE LA COMUNA, entonces esta carta viene a complementar la primera que se 

leía y era básicamente era la misma que yo le estaba consultando así que estamos en modo 

de espera hasta el pronunciamiento de nuestro Director de Finanzas, don Juan Unión tiene la 

palabra por favor. 
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CONCEJAL JUAN UNIÓN, señorita Alcaldesa me gustaría saber si se puede oficiar o saber más 

de esa información respecto a cuál es el problema financiero que tiene este Comité, tienen  

más de 240 arranques  es una de las APR más grande que tienen los sectores rurales de la 

Comuna de Río Bueno entonces me gustaría saber cuál es la situación financiera no están 

pagando el consumo de agua a los socios, cuál es la situación clara para poder tomar una 

decisión respecto a la solicitud que están haciendo. 

 

ALCALDESA DE LA COMUNA, bien lo que vamos a solicitar en este aspecto don Juan, señora 

Ana María por favor que se le notifique a la señora Sandra Cerda  que es la encargada de APR, 

que haga un informe del particular para tenerlo como insumo a la hora de decisiones, como 

lo ha solicitado el concejal Unión y en este aspecto poder decidir de manera fundamentada 

en la oportunidad pertinente 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, no es todo lo que tenemos en correspondencia. 

 

TERCER PUNTO DE TABLA 

SOLICITUD DE APROBACION MODIFICACION PRESUPUESTARIA N°01 DEPARTAMENTO DE 

EDUCACIÓN MUNICIPAL. EXPONE FUNCIONARIAS DAEM 

 

JEFA DE FINANZAS DAEM, buenas tardes, nosotras estamos aquí para hacer primera 

Modificación Presupuestaria correspondiente al saldo inicial de caja año 2022, como hicimos 

llegar la información esta modificación    a sus correos electrónicos  
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ALCALDESA, bien señores Concejales procedemos entonces a la aprobación de la solicitud en mérito de lo 

que ustedes dispongan para su votación  

 

SRES CONCEJO MUNICIPAL   Aprueba          Alcaldesa de la Comuna 

                                                                          Concejal Miguel Pérez Vidal  

                                                                           Concejal Javier Rosas Bobadilla 

                                                                           Concejal Vance Montecinos  

                                                                           Concejal Juan Unión Barrientos 

                                                                           Concejal Daniel Quezada 

 

CUARTO PUNTO DE TABLA 

VARIOS 

ALCALDESA DE LA COMUNA, pasamos al cuarto punto de tabla puntos varios queda abierta la mesa para 

que los señores concejales puedan hacer uso de la palabra don Daniel Quezada por favor tiene la palabra 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA , usted algo había señalado pero igual tengo que hacerlo porque me lo han 

solicitado los vecinos subí una foto cierto de una subida, una cuesta , una rampa como la quieran denominar 

que no está en condiciones para nada digamos cómodas para los vehículos que transitan,  si bien yo sé que 

la Villa Don Ernesto  es un sitio, un lugar donde digamos se ha hecho de forma particular pero me gustaría 

saber si ante eso existe alguna posibilidad de poder hacer un mejoramiento en un par de metros que 

solamente como lo mostraban las fotos específicamente son en esa cuesta , eso me gustaría saber alcaldesa 

ALCALDESA DE LA COMUNA , respecto de su consulta don Daniel en su minuto  vino acá la directiva de la 

Villa Don Ernesto  y quedó comprometido que durante la temporada estival  dentro de la cual todavía 

estamos,  cierto estamos en plena  porción de verano se iban a hacer los llevan a hacer  mejoramientos  

pertinentes ,  hoy día la maquinaria no está en Río Bueno es por ello que no se ha hecho y en su minuto 

también se conversó con los dirigentes debido a que la maquinaria no iba a estar en la temporada estival 

acá,  pero que al retorno sí podíamos hacer un mejoramiento para que enfrenten de mejor manera el 
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invierno eso ya está conversado con la Dirección de Obras Municipales también dentro del calendario de 

trabajo don Daniel 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, me parece bien por eso es  importante escuchar  estos detalles porque como 

decía están bien preocupados gracias Alcaldesa ,  también tengo una  consulta  no sé si usted recuerda 

cuando visitamos Folilco se quedó también en visitar un  ingreso  donde hay muchos adultos  mayores en su 

interior , se ha comunicado conmigo a la Presidenta de la Junta de Vecinos y le solicitaría Alcaldesa que 

tuviese contacto con ella para  ver  el sector,  ese camino que también preocupa yo le dije que obviamente el 

modo operandi  para usted para la Comunidad y para el Departamento de Obras en mandar específicamente 

la ubicación , pero no me cabe ninguna duda Alcaldesa que se pueda canalizar también a través de ella para 

que lo vea también el Departamento de Obras y también la Oficina de Emergencia 

ALCALDESA DE LA COMUNA, don Daniel usted se refiere a ese camino donde fuimos con don  Javier el que 

queda al interior  del fundo o no 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA , no ese es otro camino , aquí pasado 5 km después del puente Chaichayen por 

eso como no tenía la exactitud le quiero sugerir de poder tener contacto con ella porque también se lo dije a 

la Presidenta de que para una certeza  específica le di la idea de tenerle el  punto tal cual es , es  una 

inquietud que  manifiestan Alcaldesa y le solicitaría poder tener contacto con ella ya que genera bastante 

preocupación y que fue señalado también en una reunión y referente a lo que estábamos hablando del 

camino interior del que estuvimos presentes junto también con el concejal Javier rosas le quería contar que 

también tuve contacto con la gente de Folilco en ese aspecto  y ellos me solicitan y también solicitan en su 

nombre de poder tener una orientación legal porque Cerro Azul  ya ha tenido una apertura en poder llegar a 

un acuerdo de lo que se había planteado de tener el  acceso a  algunos caminos y los vecinos temen el poder 

hacer el  gasto tanto de Topografía o del Diseño del Plano , pero me decían que también ojalá se pueda tener 

contacto con ellos Alcaldesa por la parte legal con el Abogado  de nuestro Municipio para  poder orientarlos 

ya que como  hay una apertura ellos quieren hacer todo el tema paso a paso y necesitan una Asesoría Legal 

así que también estarían dispuestos a tener una conversación donde se incluya me decían ojalá el encargado 

de  Obras Municipales y obviamente si puede estar usted sería mucho mejor Alcaldesa porque igual le va a 

dar una orientación legal que ellos también necesitan 

ALCALDESA DE LA COMUNA, la parte que yo encuentro bastante viable  es que podemos brindarle asesoría 

a los vecinos tal como se comentó en su minuto  respecto del punto de vista técnico nosotros que 
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anduvimos ahí en el camino en toda su extensión y usted también con el concejal Rosas es bastante difícil el 

acceso y ahí el acuerdo de voluntades en la mejor medida lo posible que quedará plasmado por escrito 

porque el trayecto es bastante largo y además de eso pasa por un lugar de un particular entonces son dos 

aspectos a considerar un aspecto jurídico y un aspecto técnico y dentro del aspecto técnico también el gasto 

y la inversión que ello conlleva yo recuerdo que el señor  que nos guió ese día  decía que ellos no tenían 

dificultad para hacer todo lo que es la topografía ,porque incluso él dijo que trabajaba en esa en esa 

vertiente , en esa arista técnica , pero vamos a pedirle a nuestro Abogado que se contacte con ellos para ver 

en qué negociaciones están , don  Alejandro por favor comunicarse con  la Presidenta de la Junta de Vecinos 

de Folilco 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, sí porque para qué  usted esté en antecedentes , porque tampoco quiero 

andar mucho en el tema pero así hago a través suyo  transmito  la inquietud  Cerro Azul estaría dispuesto a 

ceder parte del camino de lo que se estaba pidiendo,  incluso ellos piden tiempo no más para hacer los 

cierres perimetrales  igual es una buena noticia para el sector pero me decían que estaban preocupados de 

la  parte legal y que  después se pueda vender,  pero eso yo sé que va en un manejo legal , Alcaldesa  mire a 

mí en el  tema de Salud solamente quiero solicitar o ver la opción yo sé que se está trabajando en bastantes 

soluciones el trabajo que han hecho de  difusión en el tema de Covid  pero hay vecinos que todavía 

manifiestan la preocupación de no tener horas sobre todo para la gente del sector rural 

ALCALDESA DE LA COMUNA, don  Daniel es un tema súper preocupante el que usted establece y respeto lo 

que usted indica es un tema bastante preocupante debido a que a nivel nacional el Covid  ha provocado una 

reorganización de los equipos y un redoble en los esfuerzos , así que primeramente yo creo que de manera 

pública hay que darle el agradecimiento a los profesionales de salud quiénes siguen siendo un pilar 

fundamental  en la atención de público en un segundo aspecto lo que usted indica nosotros hemos tenido 

variadas reuniones tanto con nuestro Comité de Emergencia Comunal como también con Salud en específico 

con el Hospital y el Cesfam para poder ver las distintas aristas y posibilidades de solución como métodos 

paliativos a esta contingencia y digo paliativos porque la solución definitiva pasa por muchos factores y 

algunos de los cuales escapan a la voluntad municipal o a la  voluntad del Departamento propiamente tal , 

dentro de una consulta que usted propiamente tal está realizando todo lo que tiene que ver con morbilidad 

y atención según hemos tomado contacto con la Directora subrogante doña Margarita Rojas  está siendo 

atendido ,  sabemos también que existen bajas en cuanto a los profesionales porque están en uso de 

vacaciones y porque también hubo algunos contagios de nuestros Tens que también apoyan lo que es la 
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salida rural  y también teníamos una Enfermera una de las damas que apoya lo que es atención domiciliaria 

también que estaba con contacto Covid  pero ya debía estarse ella incorporando esta semana al 

funcionamiento de hecho hoy día miércoles  sin es que su testeo  salía bien,   así que se está haciendo don 

Daniel pero en la medidas de las capacidades Técnicas y Profesionales que hoy día tenemos y Don Rene en  

la  conferencia de prensa que se dio advierte que Febrero  siempre es un mes bastante complejo 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, sí porque como le decía yo nosotros  sabemos que hay muchas personas que 

tienen que hacer largas esperas durante la mañana pero aun así  hacer una diferencia con respecto a la 

gente del sector rural , entonces yo  pregunto por eso porque tengo entendido que en alguna ocasión había 

un médico que específicamente veía esa esa parte , vuelvo a insistir  yo sé que el  tema está bastante 

colapsado el espacio es cada vez más chico pero lo he planteado también por los vecinos yo también pongo 

la inquietud Alcaldesa porque la gente sector rural tiene una tremenda desventaja por la distancia entonces 

me gustaría que específicamente se pueda ver el  tema de  poder solucionar  sobre todo la gente sector rural 

Alcaldesa , así que lo voy a mandar su acotación Alcaldesa me estoy adelantando  pero igual quiero hacer la 

consulta desde ya el  inicio de clases en nuestra Comuna hay con respecto a eso algún indicio sabemos que 

los contagios están muy disparados  en la Comuna pero quería saber si hasta el momento se ha visualizado 

ya , porque  queda menos de un mes para el  retorno a clases 

ALCALDESA DE LA COMUNA, como no nos ha llegado ningún lineamiento de carácter Ministerial  hasta 

ahora sigue en curso la última de las informaciones oficiales que el retorno es presencial , sin perjuicio de 

ello pensemos también que se nos avizora un cambio de Gobierno y desconocemos las directrices de  quien 

asuma la cartera Ministerial de Educación vaya a impregnar sobre el particular , por ahora sigue la 

presencialidad  siendo la versión oficial más es una noticia que está como se dice en el ámbito periodístico 

en desarrollo hasta que tengamos otro lineamiento Concejal 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA ,  también sugeriría de que en algún momento antes de que se pudiese y si 

usted lo apoya también tener una mesa en Educación  sería también bueno sobre todo considerando cómo 

van  los casos ojalá a esa fecha tengamos un descenso porque lamentablemente estos momentos vamos en  

ascenso y eso también nos preocupa y  preocupa  a muchos apoderados que ven el tema de sus hijos y es un 

tema que como Comuna en algún momento va a tener que querer reconocer una postura bien local acorde a 

lo que estamos viviendo como como comuna y sobre todo un aspecto de recursos que también son 

importantes así que se va a contar con ello , Alcaldesa me  plantean lo más probable que venga una carta o 
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ya la tiene en el sector Nolgehue me preguntan respecto a la basura que también es otro tema que tanto 

hemos conversado y  que nos complica bastante porque los recursos a veces no están pero es la necesidad 

de un sector que usted sabe que hay muchos habitantes y que también plantean y solicitan que el camión 

también pueda pasar por su sector , no sé si  respecto a eso hay alguna noticia 

ALCALDESA DE LA COMUNA, a primera vista yo le recuerdo estimado Concejal  lo que la señora Susana Tapia 

comentó al honorable  Concejo Municipal hace aproximadamente dos consejos anteriores con la exposición 

clara concreta y concisa respecto a lo que es la situación hoy día tanto de nuestro Vertedero Municipal como 

también la que está asociada a los recorridos de la basura,  por de pronto yo me voy a remontar a la 

información que ella entregó sin perjuicio de ello también para tranquilidad de los vecinos de  Nolgehue  y  

de distintos sectores nosotros aplicamos criterio y vamos analizando caso a caso la situación , así es como se 

logró la ampliación para Esmeralda , San Blas   también para el Roble Carimallin ,  se puede evaluar sin 

perjuicio de ello quiero ser muy respetuosa de la visión técnica que dio doña Susana y que compartió con el 

Consejo hace dos consejos anteriores 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, si me consta  pero por lo mismo lo vuelvo a reiterar son inquietudes de los 

vecinos y también la respuesta es necesaria tal como la ha manifestado recién Alcaldesa , se sabe  cu ando 

tendríamos la Avenida Balmaceda inaugurada  le hago la consulta porque como todavía no está en la 

electrificación lista en la noche no hay ninguna iluminación , por lo tanto eso igual genera un poco de 

preocupación y quería preguntarle si a través suyo hay alguna información del primer tramo de la Avenida 

Balmaceda sí que va a ser inaugurada pronto 

ALCALDESA DE LA COMUNA, se hablaba de fechas tentativas cercanas a la última quincena de febrero 

Concejal , pero por de pronto todavía de la empresa no tenemos la  última propuesta ni tampoco del 

Inspector Técnico de Obra que son las voces oficiales para poder marcar la fecha específica de la 

inauguración y de la entrega de la obra 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, ya Alcaldesa por  último solamente solicitar en alguna medida poder ser un 

ente  de información sobre todo por la Pensión Garantizada Universal que como ustedes  saben  esta 

semana ya se dio en curso y que para algunas postulaciones se hacen en internet , considerando que no 

todos los adultos mayores tienen la posibilidad de ingresar cierto a una página web ,  recomendaría y 

obviamente que también esto implica mayor dotación en la parte sanitaria que  es muy importante,  pero de 

alguna forma ser una  mano tecnológica para que los adultos mayores también puedan postular a través de 
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la Oficina de Adulto Mayor que también lo  iba a  considerar  el aspecto cultural pero tengo entendido que la 

funcionaria Gloria Chacón ya también dispone de la orientación y la información también a través de fondos 

que también se están postulando hoy en día a nivel Regional , pero también  quiero hacer énfasis para los 

adultos mayores Alcaldesa porque cuando vemos que el mismo Gobierno  le dice a la gente postule y entre a 

una  página y sabemos que la realidad no es así para un auto mayor que no tiene el ingreso a internet,  sería 

también importante que a través de la Oficina del Adulto Mayor también podemos echar una manito a los 

adultos mayores , esos serían  los puntos Alcaldesa , gracias 

 ALCALDESA DE LA COMUNA, muchas gracias a usted continúan abiertos los puntos varios,  estimado 

Concejal don Javier tiene la palabra 

CONCEJAL JAVIER ROSAS , Alcaldesa se escucha  voy a ser súper conciso en el camino la coyunda  los vecinos 

comentan que el roce de las murras quedó hasta la mitad y qué producto que se están haciendo algunos 

trabajos en otros lugares pasan a alta velocidad  los vehículos , entonces ellos quisieran saber si se continúa  

el corte de murras y lo otro es si puede oficiar a Vialidad  porque hay muchos vecinos que son pequeños 

productores que tienen terrenos a ambos lados y cruzan  los animales y no hay una señalización   para los 

conductores que podrían provocar un accidente 

ALCALDESA DE LA COMUNA, algo más concejal 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, sí un tema más  yo hace tiempo solicité un informe que asegure que el cemento 

instalado al pie de los árboles de la Avenida Balmaceda  no dañan en  lo absoluto a los árboles, aún en mi 

correo no tengo ese informe 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  doña Susana Tapia don Javier es nuestra encargada o Ito más bien dicho de 

Aseo y Ornato estaba haciendo las averiguaciones al respecto y estaba recabando la información también 

con profesionales del Liceo Técnico , más ella se encuentra ahora haciendo uso de su feriado legal así que yo 

le pediría que esperemos que ella retorne a sus actividades de manera normal para hacerle la consulta del 

informe si es que ya lo tiene se lo puede derivar a su casilla de correo electrónico 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, perfecto muchas gracias  Alcaldesa 

ALCALDESA DE LA COMUNA, sigue abierta la mesa para los puntos varios bien al parecer no quedan más 
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puntos varios de los señores concejales, don Juan Unión por favor 

CONCEJAL JUAN UNIÓN , gracia Alcaldesa yo  más que nada quiero hacer una consulta  que a diario se 

comenta por los vecinos de la Comuna de Río Bueno  estamos ya a varios meses de que usted asumió la 

Administración Municipal de Río Bueno y aun la Comunidad  y  los Concejales sabemos en que situación 

financiera ha recibido la Municipalidad , por ahí se licitó una auditoría interna en la cual el Consejo rechazó 

porque no contaba con la confianza la empresa que había ganado la licitación , quisiera yo  saber Alcaldesa  

cuando se va a subir nuevamente al Portal la licitación de la Auditoría Externa porque existe mucha 

inquietud en la comunidad respecto a este tema y lo otro Alcaldesa igual voy a hacer una sola consulta para 

que usted me responda después   un oficio que yo envíe al  señor Abogado que tampoco tengo respuesta 

respecto a una rendición de cuenta incompleta que se  entregó en el período anterior como Concejal , 

entonces me preocupa esta situación porque me da la impresión Alcaldesa y no quiero pensar así como que 

la pelota se está  pateando para adelante y que corra que corra y no sabemos nada todavía ,  no me siento 

molesto 

sino que preocupado por la situación porque los vecinos requieren  respuestas respecto a esta situación, eso 

no  mas 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias por su consulta don Juan es una consulta bastante importante que para 

nosotros también lo he este sentido comentarle efectivamente ustedes han visto la licitación de Auditoría se  

llevó a votación para el honorable Concejo Municipal la cual fue desestimado con las razones que usted  

acaba de indicar y ahora el Abogado tiene en sus manos la  misma para que también el Consejo quede a 

resguardo de esta situación y poder volver a subir al portal la licitación de cuestión don Alejandro López 

pudiese usted darle respuesta a don Juan respecto a sus dos consultas que él refundió  en una misma si 

fuera tan amable 

ASESOR JURIDICO, buenas tardes señores concejales ,buenas tardes señorita Alcaldesa bueno respecto al 

tema de la licitación yo creo que ya es de público conocimiento aparte de todo el Concejo Municipal y de 

usted Alcaldesa como primera autoridad del rechazo de la licitación que se levantó por  las  causales que 

ustedes mismos expusieron en su  rechazo en su momento y en ese entendido como Municipalidad estamos 

en el proceso de evaluar y el levantar una nueva licitación buscando alternativas jurídicas a efectos de dejar 

sin efecto la adjudicación que se había propuesto  con la correspondiente visación respectiva y de acuerdo a 

la normativa legal entendiendo que había una propuesta efectivamente realizada la que no se acogió a 
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trámite .Ahora bien Secplan  va a llevar una Propuesta nueva con visación de este Asesor  Jurídico a efectos 

de que se proceda a una nueva licitación al respecto con los requisitos Técnicos y Legales que correspondan 

y respecto a lo segundo Alcaldesa efectivamente yo recibí de parte del concejal Juan Unión una solicitud 

ingresada  a través de oficina de partes en virtud de la cual solicita que se realicen  las gestiones legales y 

jurídicas que  estime pertinente el Municipio respecto de una Auditoría y  unos  fondos por rendir 

fundamentalmente respecto a un período específico dentro de la Administración anterior , en aquellos 

antecedentes se adjunta un Informe de Contraloría y se adjunta también 0 los ítem presupuestarios 

respectivos , el informe de Contraloría en ese sentido expresa que si bien es cierto no se ejecutó el 

presupuesto que tenía asignado dicho ítem  también es cierto que Contraloría expresa que el presupuesto es 

un instrumento aproximado del desarrollo del ejercicio presupuestario y del cual pueden surgir 

modificaciones en el intertanto y  en resumidas cuenta Contraloría solamente se pronuncia  respecto a esta 

situación no verificando  digamos antecedentes  que estime sean susceptibles de cursar un sumario en ese 

sentido , sin perjuicio de lo cual Contraloría no  ahonda más en el tema y en definitiva  deja por zanjado el 

asunto conforme a ese informe, ahora bien respecto a las solicitudes que plantea el Concejal esté a su 

jurídico en su momento ha analizado los antecedentes está en proceso de redacción de un Informe fundado 

respecto a la viabilidad y eventualmente desarrollar  un proceso administrativo interno , ya sea un proceso 

disciplinario efecto de determinar si existe algún tipo de responsabilidad administrativa al respecto y en ese 

mismo informe se van a proponer la vías jurídicas que correspondan el cual será evacuado dentro de esta o a 

más  tardar la próxima semana,  eso sería Alcaldesa 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias Abogado ahí está su respuesta don Juan 

CONCEJAL JUAN UNIÓN, okey Alcaldesa seguiré esperando 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  muy amable muchas gracias concejal Pérez  y  concejal Reyes    

CONCEJAL MIGUEL PÉREZ,  muchas gracias Presidenta los primeros tres  puntos los voy a fusionar en solo 

uno que es poder felicitar a tres tipos diferentes de personas primero son  las Mujeres Fútbol Femenino este 

cuadrangular que hubo acá en Río Bueno y donde no hicimos parte nosotros de la premiación junto a los 

colegas  Quezada , Rosas y a usted también , felicitar a las mujeres que es muy difícil para las mujeres hacer  

este tipo de actividades,  felicitar también a los niños y niñas que participaron de la Champión Kids también 

junto al concejal Quezada pudimos estar en la premiación poder acompañarlo y podemos ver las ganas que 

tienen  de poder hacer deporte en Río Bueno este es un proyecto yo sé que viene desde la Administración 
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anterior que hay que valorar y potenciar también creo que tanto el deporte de formación como el deporte 

femenino tienen que ser valorado en su justa medida y nosotros tenemos que comprometernos en poder 

aportar desde la vereda en la cual nosotros estamos para que ellos sigan desarrollando el fútbol o cualquier 

otra rama  deportiva y felicitar también a quienes están participando o participaron de las finales de la Liga 

de fútbol del sector rural me tocó participar también  sé que mis colegas también asistieron usted también 

Presidenta asistió alguna de ellas y es bonito porque no están solos  hacer deporte junta a  la familia es un 

momento bastante valorable y más ahora en la etapa en que estamos .Solicitar un funcionario  Municipal 

que pudiera estar ayudando a cuando viene la Seremi de Salud  a tomar el PCR  yo sé que vienen el viernes 

nuevamente frente a la Municipalidad las personas se agrupan y  ordenan de manera de manera espontánea 

hay cupos limitados y no siempre se respeta  en qué lugar llego cada uno de ellos , así que Alcaldesa si usted 

puede disponer de algún Funcionario Municipal aun cuando la toma de PCR la hace la Seremi de Salud 

nosotros poder ayudar , no  creo que cueste mucho para que no se formen aglomeraciones , se guarde la 

distancia y se respete también el orden de llegada en  ese  tema y el último punto varios tiene que ver con 

agradecer las gestiones que usted realizó con las Asociaciones Gremiales que venden los días domingos 

tanto Feria el Esfuerzo como también la Feria de las Pulgas tanto en mantener el lugar en donde ellos se 

encontraban el día domingo como también el poder disponer de la plaza 21 para algunos días de venta,  he 

estado pendiente de ello he estado en el lugar hablando con ellos y se encuentran muy contentos por esas 

esas dos decisiones que usted tomó y quisiera traspasar ese tema gracias por escuchar Alcaldesa y por tomar 

las medidas necesarias para ir en pro de ayuda  de las personas que pertenecen a esa a esa Feria esos son los 

varios muchas gracias Presidenta 

ALCALDESA DE LA COMUNA, sumarme a los tres puntos refundido en  uno que señalaba don Miguel 

encuentros deportivos de muy alto nivel donde  comparte la familia y en el primer caso las Damas que hubo 

visita de incluso de Ancud, grupos deportivos  con una muy buena mística con una muy buenas ganas de 

juegos limpio , de compartir y de ganar experiencia para la vida ahí Gol y Gol en su  vertiente femenina cierto 

como Organizadores también mostraron buena técnica, buena garra deportiva y dejaron la Copa en casa,  así 

que agradecer también a don Carlos Quezada quién es su Presidente y junto con ello también hemos estado 

en otros sectores rurales Trapi y Crucero también tengo entendido Cocule , Ralicura  , Mantilhue  el pasado 

fin de semana y también la Champion Kids que marca lo que es el apoyo al Deporte Formativo .En su 

segundo punto varios usted establecía la dificultad cierto logística cuando vienen a la toma de los PCR  

vamos a hacer las consultas pertinentes con doña Margarita que está subrogando la Dirección de Cesfam 

para poder ver la posibilidad de un apoyo ahí administrativo más que nada para lo que sea el ordenamiento 



    
                                                      Página | 33 
 
 

 

 

,estábamos pensando quizá apoyar con un ordenamiento en números también para no generar una 

expectativa haciendo que los cupos son limitados y evitar que las personas esperen de manera desmesurada 

cierto arriesgando quizás un contagio también el tema del Sol hoy día el calor es muy fuerte y puede 

provocar alguna fatiga vamos a hacer las consultas don Miguel y en su  tercer punto varios usted señalaba las 

reuniones con las Asociaciones Gremiales muy buen punto y también decirlo y discernirlo como Asociaciones 

Gremiales las Damas,  las dirigentes ellas siempre quieren dejar muy en claro que el día de hoy ellas están 

conformadas como tales , que tienes sus Directivas que están caminando juntas,  tuvimos una muy buena 

reunión el pasado día martes muy fructífera  en conjunto a la señora Carmen Hales Jefa de Rentas y Patentes 

salieron directrices de trabajo que nos dejaron bastante conformes a ambas partes para poder cimentar 

base en lo sucesivo y también trabajar Dios mediante con la Comisión de Fomento asociada a nuestro 

Concejo Municipal , así que esto también don Miguel es reconocer una labor conjunta entre lo que son las 

Asociaciones Gremiales nuestros Concejales y también   Administración Municipal 

  

CONCEJAL LUIS REYES, también Alcaldesa hacía mención usted de varios temas sobre Vialidad es importante 

y oportuno poder hacer que usted lo asuma como compromiso importante Alcaldesa en términos de la 

Casona de Vialidad  que hoy día está abandonada en las Heras con Comercio hoy día es un foco y insalubre 

de palomas , de muchas situaciones incluso a nivel de una casa  ocupa y en donde se están viendo muchas 

cosas y la verdad la el tema es preocupante, eso en cualquier situación ni pensarlo de algún incendio 

evidentemente va a colocar en riesgo todo el sector Vialidad es una Servicio que presta importantes 

funciones  pero también siento que es oportuno poder enviar un oficio para que Vialidad  tome asunto en el 

tema y ojalá pudiera darle  una utilidad práctica desarmarla y darle una reutilización en  este importante 

sector que para nosotros es una intersección que tiene mucho movimiento,  mucho flujo vehicular,  mucho 

trabajo evidentemente también quiero manifestar la preocupación y porque  no decirlo molestia también 

Alcaldesa para futuras actividades que se desarrollen en el centro de la ciudad por parte de la Agrupación de 

Taxistas de calle Independencia  normalmente a ellos se les consideraba una ubicación especial dado que 

dependen de ello y la verdad las cosas que el tiempo de suspensión de tránsito de todas las actividades 

desarrolladas en el mes de enero los perjudicó  notablemente solo sugerir a petición de ellos mismos que a 

futuro sean considerados para que puedan tener también un derecho a trabajo como corresponde de 

manera permanente durante el mes de enero,  recordarle al Concejal Vance Montesinos , Presidente de la 

Comisión de Deportes  que hay una reunión pendiente con los Dirigentes del sector de Carimallín para poder 
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resolver una situación  pendiente que tiene directa relación con el terreno cuestión y la permuta que  está 

en compás de espera , solo eso Alcaldesa por este primer Consejo del mes de febrero 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  gracias a usted Concejal queda abierto los puntos varios colegas 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS , primero tomaré el tema que  acaba de mencionar el concejal Reyes en 

término de la reunión de Carimallin que fue solicitada por  quien hoy día está hablando , en términos de que 

quedamos  que usted como Administración Alcaldesa iba a  convocar a esa reunión y que se solicitó hacerla a 

la brevedad así que le sugeriría que usted nos pudiera dar una fecha que no sea en el mes  de febrero 

porque efectivamente se  debería priorizar para poder también ir   delineando   lo que se planteó el proyecto 

en  términos de que toda esa Comunidad y sobre todo  la Liga del sector Maihue Lumaco les va a venir en un 

beneficio muy importante también para irlo proyectando 

ALCALDESA DE LA COMUNA, no quiero dejar pasar doña Águeda de  hecho me estaba compartiendo la 

agenda  unos segundos atrás se va a poner en contacto con usted para poder coordinar con usted como 

Presidente de la Comisión de Deportes  la fecha más óptima dentro del mes de febrero,  doña Agueda  se 

pondrá en contacto con usted 

CONCEJAL LUIS REYES, no permites Vance  , Alcaldesa  yo sugeriría que en el marco de la reunión dejemos 

pasar unas dos semanas en términos de que baje el nivel de contagios  para que pueda participar la mayor 

cantidad de gente solo eso Alcaldesa, gracias 

 CONCEJAL VANCE MONTECINOS, sí lo tenía pendiente Concejal igual lo iba a sugerir o sea con la con la 

prioridad que tiene pero también considerando de que podamos ver la mayor participación posible de los de 

las Organizaciones vinculantes y también de las Directivas y de las  personas vinculantes porque 

efectivamente esperemos que tenga un desarrollo de cara a nuestros vecinos y vecinos del sector 

ALCALDESA DE LA COMUNA, eso se sería más o menos tentativamente 3 semanas en la primera semana de 

marzo si bien entiendo 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS, sería lo ideal pero no más allá de la primera semana de Marzo  yo creo que 

hay que considerar lo que dice el Concejal Reyes el tema de sanitario que podamos tener, porque lo ideal es 

que podamos tener la  máxima participación de los dirigentes del sector 
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ALCALDESA DE LA COMUNA, ok Concejal Mortecinos 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS,  señorita  Alcaldesa en la reunión del día 26 de enero usted se 

comprometió  y quedo en Acta tenernos el Informe,  su punto de vista y su análisis en términos de lo que fue 

solicitado por el tema Jardín Infantil Carrusel 

ALCALDESA DE LA COMUNA ,  yo lo tengo  aquí en mi escritorio pero siento que no debe ser público  porque 

hay  aristas importantes y como ya lo hemos dicho que afectan derechos de terceras personas y no 

queremos seguir afectando más la tensa relación que se estaba gestando ya en el seno de este Jardín ni que 

vaya en detrimento de ninguna de las profesionales que allí están trabajando,  también a sugerencia de lo 

que se  conversó con la señora que estuvo a cargo  la señora Irarrázaval del estudio en cuestión así que salvo 

mejor parecer de ustedes yo no sé si estarían dispuestos a una reunión virtual de acuerdo al tenor de la 

última reunión que sostuvimos presencial de Consejo o lo dejamos para nuestra primera reunión presencial , 

yo tengo por lo menos ya okey  todo lo que es la resolución para compartirla con ustedes y tomar las 

acciones pero siento que es mejor la presencialidad para abordar este punto que  amerita que nos sentemos 

, que lo conversemos y abordemos las directrices a seguir .No sé si les parece que lo abordemos en la 

primera sesión de marzo que va a ser la primera sesión presencial , están de acuerdo 

CONCEJAL JAVIER ROSAS, ningún problema Alcaldesa 

ALCALDESA DE LA COMUNA, gracias don Javier, concejal Quezada está de acuerdo como Presidente de la 

Comisión de Educación 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA me parece Alcaldesa porque como dice usted es un tema que debe conversar y 

verse en forma presencial, me parece su sugerencia que sea en marzo o si  se puede hacer antes  una 

extraordinaria igual sería adecuado 

ALCALDESA DE LA COMUNA, muy amable, concejal Reyes 

CONCEJAL LUIS REYES, marzo creo que es lo prudente Alcaldesa antes del inicio de clases 

CONCEJAL JUAN UNIÓN, me voy a sumar a la mayoría  Alcaldesa 

ALCALDESA DE LA COMUNA, concejal Montecinos su postura 
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CONCEJAL VANCE MONTECINOS, siempre he optado  por la democracia sin estar de acuerdo me voy a hacer 

parte de lo que dice la mayoría Alcaldesa,  pero debo hacer notar que no estoy de acuerdo considerando  los 

tiempos y los compromisos adquiridos con anticipación , gracias Alcaldesa 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  sí pero para mí concejal con el respeto que me merece su opinión considero 

que es un tema tan importante que debe ser tratado de manera presencial y hoy día la modalidad  que 

adoptamos de manera unánime de que sea virtual  no suma al poder desarrollar de buena  manera la 

temática solamente responde a ese ese fundamento estimado colega 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS , entiendo las razones Alcaldesa pero por supuesto más allá de las razones 

que habían cuando se hizo la reunión extraordinaria de habernos considerado vía zoom o haber tomado el 

periodo que se había considerado , pero gracias por respetar mi opinión , otro tema señorita Alcaldesa 

considerando que se han agradecido hartas  acciones hartos desarrollos de actividades sin ir en perjuicio de 

probablemente de todos los las molestias que pudo haber tenido la celebración del Aniversario,  la 

celebración de las actividad de semana Riobuenina  la  verdad que quiero felicitar el hecho de la buena  

organización considerando que hubieron perjuicios que probablemente hay que mejorar bastante , ante el 

término de lo que fue esta organización sí considerando esta fue el primer desafío de esta Administración sin 

duda alguna felicitar cierto a todos los  premiados en el  día del Acto del Aniversario a todas las premiadas y 

premiados y valorar por supuesto el  aporte que han sido en el desarrollo de nuestra Comuna considerando 

que muchas veces se queda gente simplemente sin premiar considerando que hay mucha gente que 

podemos ir en el desarrollo premiando pero sin duda alguna creo que es una actividad que motiva a las a las 

organizaciones,  motiva también cierto a los a las personas naturales que hoy día dan vida  a nuestra Comuna 

y sin duda alguna yo siempre he destacado cierto el hecho de que son nuestros propios ciudadanos,  

nuestras propias organizaciones la que efectivamente tienen la importancia y la  relevancia para dar vida a 

esta Comuna,  así que por lo tanto me sumo a los agradecimientos pero en especial  a todos los premiados y 

felicitar por supuesto al Acto  que se organizó para poder entregar un incentivo  adicional a lo que es la 

festividad de nuestra semana  que sin duda alguna por el tiempo pasado y por la época que  hemos tenido 

que vivir en Pandemia sea hacía necesario también habernos  dado este tiempo en términos de lo que es el  

desarrollo y  el incentivo y lo que emocionalmente significa el poder premiar y el poder celebrar una 

actividad tan importante y relevante como es una actividad de Aniversario de nuestra Comuna Alcaldesa . 

Como último  punto solamente hacen notar estuve viendo más que nada  en redes sociales una convocatoria 

a una reunión que se hizo en situación de varios actores de lo que tiene relación con el Estadio de los Barrios 



    
                                                      Página | 37 
 
 

 

 

considerando que efectivamente aquí se pronunció el tema del Estadio de los Barrios  preguntarle Alcaldes 

primero sabiendo que hoy día  hay niñas ahí que están haciendo actividades , niños y la actividad que 

desarrolla arduamente y merecida  cierto la Liga  Central de los Barrios , el tema de los camarines del Estadio 

porque  considerando de que efectivamente hoy día se están desarrollando cada vez más actividades y por 

supuesto hay damas yo estaba también en el Estadio y he visto efectivamente se hace de una a otra forma  

necesario el poder tener Camarines  a lo menos para poder ir y entregar una comodidad más digna en lo que 

dice relación sobre todo cuando los deportistas tienen que cambiarse y ponerse la implementación 

deportiva y segundo en relación a eso mismo sabido es que hubo una reunión ahí también y me preocupa 

mucho el hecho de que en esa reunión producto de las redes sociales es el consumo de alcohol en el recinto, 

la verdad que me preocupa mucho la no participación de los Dirigentes de la Liga Central de los Barrios o de 

los entes vinculante en este caso que son las personas que hacen el uso del recinto  en este caso  la 

Directiva,  algunos representantes de los Clubes que participan y por supuesto la no  consideración de todos 

los Concejales o  a lo menos  de la Comisión  de Deportes  porque efectivamente es un tema muy sensible , 

es un tema que tiene historia, es un tema que está sujeto a análisis y por supuesto siento que todos los entes 

vinculantes en esto podemos participar y siento que efectivamente tenemos que darle el respeto y  el 

tiempo necesario cierto y vincular mucho en estas acciones insisto a los dirigentes que son los que dan vida  

a la competencia y que en definitiva fueron el motivo  y el objetivo principal para elaborar un proyecto  de 

tanta relevancia y tanta importancia y una tremenda  inversión que se hizo , eso Alcaldesa 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  no hay problema Concejal agradezco sus dos consultas  bastante importantes 

al diálogo que se debe gestar en la materia y como siempre yo parto diciendo los temas vaya nuestro 

respeto reconocimiento y agradecimiento a todas las personas que hacen vivo el deporte en este recinto 

deportivo como también en otros a nivel Comunal ,respecto a su primera consulta es algo que ya se está 

evaluando en conjunto nuestro encargado recintos deportivos  don Jonathan Aedo se ha hecho un 

fortalecimiento de lo que es toda  la red de personas , de funcionarios que están acorde al cuidado y 

mantención y conservación valga la redundancia de nuestros recintos deportivos llámese Estadio Edmundo 

Larre Bollman , Estadio de Crucero y  hoy día Estadio Bicentenario también hoy Cancha de los Barrios 

denominado también de esa manera y también todas aquellas que tienen pertinencia en el ámbito deportivo 

, nuestro profesional a cargo de don Jonathan Aedo  en conjunto nuestro Encargado de la Oficina que es don 

Mauricio Reyes les van a estar haciendo una exposición a los honorables miembros del Consejo durante el 

mes de marzo , ellos ya están trabajando en esa línea y también se les va a presentar el Reglamento de uso 

de los recintos deportivos que es algo anhelado para lo que es el ordenamiento del uso de estos importantes 
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espacios público primera cosa , a su  segunda consulta Concejal la reunión cuya fotografía o realización causó 

bastante revuelo por así decirlo en los medios de comunicación informales como redes sociales particulares 

no responde más que a una reunión que se gestaba entre nuestra Directora de Desarrollo Comunitario y 

nuestro encargado  y nuestra oficina de Seguridad Pública , era una reunión de trabajo interna donde se 

sumó a un organismo colaborador como lo es Carabineros de Chile  debido a unas  imágenes cierto que el 

señor Capitán compartió en las redes sociales como constancia del trabajo que ellos también de manera 

desinteresada y loable para con la Comunidad realizan,  se provocó toda esta batahola de comentarios 

muchos de ellos dichos de buena manera en buena lid con ánimo de construir y algunos otros que buscan de 

manera tendenciosa diría yo quizá con un animosidad de provocar una dispersión en el ambiente que 

causaron este este revuelo ,pero no responde más que una reunión de trabajo interna  no ha sido una 

reunión formal en la cual ustedes como Comisión de Deporte vayan a ser convocados , nosotros necesitamos 

primero organizar la columna vertebral de las propuestas que les vamos a presentar como Comisión de 

Deporte y también como honorable Concejo Municipal las cuáles van a ser compartidas durante el mes de 

marzo como le dije en la primera de las respuestas que le acabo de dar , por lo tanto es siento que hablar de 

que se le faltó el respeto o que se pasó a trastocar  la dirigencia de los clubes que utilizan estos recintos 

deportivos yo quiero que no se malentienda , presentar las disculpas si han sentido de esto pero no 

responde más que una reunión de trabajo interna que tuvo un revuelo mediático , que no era el que debía 

ser y por algo si ustedes revisan las redes oficiales de nuestro Municipio la reunión no está  porque no era 

una reunión formal a esos efectos era una reunión de trabajo interno, así que por favor estimados 

Concejales yo  les doy la las explicaciones del caso en mérito de que se han solicitado  pero también los 

conminó a una nueva reunión que si va a ser una reunión formal donde claramente van a estar convocados 

durante el mes de marzo y lo más probable que incluso sea una propia reunión de Consejo Municipal en la 

cual nuestros funcionarios les den a conocer los lineamientos de trabajo tal como ha sido con otras oficinas 

tales como Inspección Municipal que ha sido solicitada por el Concejal Unión en variadas ocasiones 

  

CONCEJAL VANCE MONTECINOS , sin duda alguna señorita Alcaldesa es bueno que aclare  la situación pero 

sin duda alguna insisto este tipo de situaciones requiere de  mucho cuidado y por supuesto yo insisto a la 

hora de tomar este tipo de acciones quiero a lo menos sí mal ocupe o se mal entiende la palabra  respeto,  

era lo menos que en ese tipo de acciones o en este tipo de mesas de trabajo cuando tengan que 

desarrollaste insisto que tienen que estar los Inter vinculantes  estoy hablando de los dirigentes los  que de 
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una a otra forma son parte del  vínculo de estas acciones  y para mala suerte de quienes estuvieron en esta 

reunión probablemente se socializó y siento que  no es malinterpretar yo siento que aquí en una otra forma 

tenemos que ir en post  de que tal participación porque sin duda alguna va a ser lo que salgan de esas mesas,  

lo que salgan de esa información va a ser importante porque efectivamente todas las acciones que tiendan 

en ir en mejorar todo este tipo de situaciones tienen que contar con el apoyo y con la ayuda de los propios 

entes  vinculantes  en este caso los Dirigentes y se le quedó pendiente Alcaldesa el tema que insisto ,el tema 

de los camarines sobre todo por las Damas que hacen la actividad deportiva que hoy día no tienen y  sin 

duda alguna no podemos negarle la oportunidad de poder ejecutar su actividad deportiva pero si tenemos 

que dignificarla porque efectivamente de una a otra forma siento que no es sano ni es bueno que los 

deportistas o las deportistas estén vistiendo en una esquina de las graderías o al lado  de las bancas porque 

no me parece bien, no sé si usted coincide en eso 

ALCALDESA DE LA COMUNA, se lo dije coincido plenamente Concejal más aun siendo dama así que se lo 

conteste en la primera parte de la  respuesta que le di , pero no sé si usted lo comprendió quizás se traslapó 

con la segunda respuesta,  pero se lo dije que nuestro encargado de recintos deportivos don Vance  se 

estaba encargando de la materia para poder lograr una habilitación a estos efectos y darle la dignificación 

que la utilización del recinto deportivo para el uso de las Damas y de los varones también y de quien vaya a 

el recinto deportivo a ejercer las acciones pertinentes pueda tenerlo de buena manera 

CONCEJAL VANCE MONTECINOS, perfecto  Alcaldesa  muy amable 

ALCALDESA DE LA COMUNA,  me parece que todos han hecho uso de la palabra yo también quiero hacer 

uso de algunos puntos varios muy brevemente para comentarles también Salud es un aspecto importante yo 

creo que como bien lo decía el Concejal Quezada a través de nuestras redes sociales oficiales del Municipio 

se han sociabilizado valga la redundancia de buena manera las acciones que se están tomando en la materia 

el día de mañana Dios mediante debería llegar otro apoyo médico también comentarles  cómo contexto que 

el recurso humano profesional en materia de salud está siendo muy escaso sobre todo en cuanto a doctores 

y enfermeros , no así los Tens que todavía hay disponibilidad dentro del espectro socio laboral pero hemos 

logrado implementar un segundo equipo hemos hecho una acción conjunta con el Hospital en la cual 

nosotros hemos habilitado infraestructuras nuestras que son las carpas en la cual estamos haciendo una 

categorización  de acuerdo a la gravedad  la cual está dotada de una Enfermera, de Tens Administrativo y el 

día de mañana Dios mediante como les dije se incorpora un Doctor para que también vaya  haciendo no solo 
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la categorización sino que también atendiendo lo que es más puntual y que también de acuerdo a la 

Infraestructura se pueda atender allí y C1,C2 y C3 en la escala de gravedad están siendo categorizado para 

envío al Hospital C4 y C 5 que son los menos graves en la escala del riesgo van derivados a nuestro Cesfam el 

que esta trabajando con un Samu a  doble turno que también es una muy buena noticia,  tenemos el alargue 

Samu  y también  tenemos el alargue noche que va entre las 0:00 horas  y las 8:00  de la mañana que va con 

un staff completo de Profesionales lo cual incluye Doctor e, Enfermera , Tens y Administrativo  por lo tanto 

se puede ir absorbiendo también esa gama  de prestaciones y de usuarios que vayan ahí a llegar por libre y 

espontánea demanda .Ahora bien hay algo importante también que ustedes deben manejar que es 

información que manejamos como Departamento de Salud que el stock de todo lo que son los antígenos 

están llegando 100 semanales lo cual es un cupo super limitado,  así que nosotros también como una medida 

accesoria estamos evaluando hace  más de una semana atrás la posibilidad con un laboratorio para poder 

adquirir Test de Antígeno , pero debemos tener la responsabilidad de verificar que éstos estén validados y 

reconocidos  por el IPS y también por el Instituto de Biología Molecular hasta donde tengo entendido la 

última información ayer por la mañana Biología Molecular todavía no daba la certificación, respecto a este 

Test si la teníamos del  IPS pero faltaba Biología Molecular que es una de las certificaciones importantes 

también al respecto según indicaron los profesionales de salud, así que agradecer el compromiso del 

Hospital y también de nuestro Cesfam en la materia y hasta ahora la evaluación de nuestro Triache  

ambulatorio que estaría funcionando por el mes de febrero con una posibilidad de alargue para el mes de 

marzo ha dado muy buenos resultados lo cual también está siendo paliado con medidas alternativas y 

accesorios que vienen con directrices ministeriales con lo que son los buses o móviles de búsqueda activa y 

también comentarles que viene este viernes y sábado el bus de vacunación que va a estar en Plaza de Armas 

el día viernes y en plaza 21 de mayo en el día sábado , para reforzar esta otra vertiente de la campaña que es 

la vacunación sigue siendo muy importante ser un llamado muy respetuoso a la comunidad también 

teniendo claramente el derecho a la objeción de conciencia de cada uno cierto , de que puedan vacunarse la 

mejor medida preventiva hoy día es vacunarse desde la SEREMI también hemos  tenido reuniones de 

coordinación y desde la autoridad sanitaria y la autoridad sanitaria nos ha dicho principalmente que hoy día 

el foco de contagio mayor es el comunitario definiendo como tal aquel contagio que se da en el seno familiar 

de actividades de amistades de ocio y tiempo libre entonces muy importante evitar situaciones de riesgo que 

estén asociadas cierto a desayunos , cócteles , comidas donde se puede compartir y evidentemente dónde 

se sacan la mascarilla y ahora estoy sin mascarilla porque en mi oficina estoy sola pero siempre es pertinente 

aunque estemos en nuestro lugar de trabajo mantener en uso la mascarilla el distanciamiento social y el 
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alcohol  gel así nos cuidamos entre todos eso en materia de salud y también transmitirles que se absorbe 

este tercer  equipo con presupuesto Municipal por lo tanto estamos apoyando fuertemente lo que es la 

campaña y también apoyando a lo que es la atención secundaria que es el Hospital . Ahora bien importante 

también lo que es comentarles una novedad que viene en directo beneficio de nuestros niños y niñas de la 

Comuna y de pre adolescentes también que es la llegada de la Oficina Local para la mejor niñez estamos muy 

contentos como Administración de poder dar esta noticia en la cual hemos también tenido el apoyo de la 

Seremi  de Desarrollo Social y Familia aproximadamente 120 millones que ingresarían a través de Fondos 

Extra  Presupuestarios canalizados para tener esta oficina que viene a suplir la ausencia o carencia de una 

OPD  en Río Bueno lamentablemente tenemos cifras altas  en lo que es violencia hacia la mujer y violencia 

hacia nuestros niños dos focos importantes de preocupación sobre todo en el caso mío siendo madre y 

siendo dama también el respeto irrestricto a los derechos de las personas que deben ser de manera 

transversal independiente de su   sexo,  raza o condición así que en el ámbito de los niños estamos muy 

felices de poder traer esta oficina a Río Bueno dentro de la Provincia somos la única Comuna que vamos a 

gozar de este privilegio siento yo de  tener la oficina  local para una Mejor Niñez que viene a  trabajar de 

manera conjunta y mancomunada con lo que es la red de apoyo a la infancia y también que va a estar 

compuesta por un staff de aproximadamente 8 profesionales,  actualmente teníamos a nivel Regional 

funcionando lo que son las oficinas de Lanco que estaba con un piloto y recientemente se aprobó Río Bueno 

para la Provincia del Ranco . Los Lagos  , Mail para la Provincia de Valdivia y Lanco que sigue con su piloto , 

así que vamos a tener ahí una acción concreta en apoyo de nuestros niños,  el respeto de sus derechos y 

seguir trabajando para que sean siempre unas que sean unas personitas sanas felices y con un crecimiento 

armónico,  porque ellos son el futuro de nuestra ciudad y de nuestro País en esta misma línea del cuidado de 

los niños agradecer el trabajo que está generando nuestra Dirección de Desarrollo Comunitario en conjunto 

con la Oficina de Deportes  a través de nuestro monitor Don Armin  Silva que está generándose un taller de 

Psicomotricidad para niños que está dictándose en el recinto Bicentenario ha tenido una muy buena acogida 

por padres apoderados y también comentarles en este sentido ya que estamos en el mismo espacio en la 

misma ubicuidad nuestra Oficina de promoción de la Salud también está trabajando de manera 

mancomunada con Dirección de Desarrollo Comunitario porque queremos darle un plus de que tengan 

constantemente talleres nuestras mujeres .nuestras Damas , nuestras Jefas de Hogar y también hagámoslo 

transversal Damas y Varones que quieran participar de una sana vida deportiva y Acondicionamiento  Físico , 

así que son noticias que están en desarrollo cuyos calendarios de actividades se van a ir compartiendo en la 

medida que ellos sean pertinentes hoy día está en el taller de psicomotricidad respecto a nuestros 
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Emprendedores y Comerciantes buenas noticias en la materia , agradecer aquí también el trabajo de 

Dirección de Desarrollo Comunitario liderado por doña Alejandra Soto y del Centro de Negocios liderado por 

otra dama también con larga trayectoria doña Valeria  Villanueva quienes están trabajando de manera 

mancomunada para sacar un proyecto que anhelo de la Administración Municipal de tener un proyecto o 

programa piloto un Mercadito Comunal para nuestros artesanos nuestras Damas y varones emprendedores 

en materia de artesanía , orfebrería, lana lo que son ungüentos ,hierbas medicinales todo producto de 

manufactura propia y particular que venga de un origen autóctono que no sea nada  manufacturado o 

industrializado va a poder ser comercializado en nuestro Mercadito Manos Creadoras que va a estar 

funcionando durante todo el mes de febrero hay bases  ya instauradas desde el lunes 7 de febrero en 

nuestro portal de Facebook también en nuestro Municipio Local para asegurar la equidad en la participación 

y la igualdad en la participación de nuestros comerciantes y emprendedores ha tenido una muy buena 

recepción este mercadito este primer mercadito piloto Dios mediante vamos a ver cómo les va a nuestros 

emprendedores y también para que el turista que anda como población flotante en esta época se lleve un 

recuerdo,  es algo que el concejal Unión viene pidiendo desde bastantes años qué Río Bueno tenga un sello 

que tenga una identidad y entregar lo mejor de lo nuestro y que  nuestros visitantes se lleven algo de este 

precioso territorio como lo es Río bueno y de nuestra gente así que agradecida también de que nuestros 

emprendedores han adoptado mercadito con muy buen ánimo y ganas de trabajar así que estimados 

Concejales  el día jueves vamos a estar haciendo un punto de inauguración y les  va a estar llegando la 

Invitación si es  que ya no les ha llegado a sus respectivas Casillas,  también  ese día se va a hacer la  

Ceremonia  muy acotada referente a lo que va a ser la premiación de lo que fue el Concurso de Fotografía 

promocionado durante el mes de enero con paisajes y parajes propios de la cultura  paisajística y urbanística 

de nuestra Comuna y también comentarles en Turismo lo que fue ayer el reconocimiento de la inauguración 

de la Zona de Interés Turístico Biregional  (ZOIT) Río Bueno -Puyehue agradecer la visita y la hospitalidad de 

la Alcaldesa Nuñez, pudimos desplazarnos hasta la localidad de Entre Lagos en compañía del concejal Pérez 

como presidente de la comisión de Fomento , los profesionales del área y también las Autoridades 

Regionales pertinentes se llevó a cabo  lo que fue la inauguración en el entendido que el día 17 de enero del 

presente año se provocó el reconocimiento oficial y en este sentido también reconocer el trabajo también 

de los profesionales que se gestaron en la administración anterior como también de los que están 

trabajando hoy en día en la Oficina del Departamento de Turismo y también importante resaltar que el día 

de ayer se gestó un reconocimiento bastante valioso a lo que es la gobernanza que es una alianza Público -

Privada  la mesa de Turismo de Mantilhue , la Cámara de Turismo de Río Bueno nuestros Loncos 
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representados a través del Lonco Luis Huaiquimilla  estuvieron también siendo parte de esta cadena de 

voluntades que hoy día llevó a plasmar 51 iniciativas de proyecto en una Carta Gantt de trabajo para que 

esta zona de interés turístico puedo trabajar hacia adelante ,así que también agradecer a nuestro 

Administrador Municipal que ha estado muy al pendiente de lo que todo este desarrollo como así a cada uno 

de  los profesionales que han sido parte de este logro importante y meritorio para dos Regiones para dos 

Comunas como ayer se decía en un principio eran comunas hermanas al ser antes Región de los Lagos un 

solo territorio político administrativamente hablando .pero hoy día yo no fue óbice ni obstáculo para poder 

seguir trabajando juntas y hermanadamente otras importantes noticias y novedades es que durante este  

mes se están abriendo nuevos focos de Postulación para Organizaciones a través de la línea  de Cultura , la 

encargada de Cultura ya ha sido notificada al respecto se está canalizando con las organizaciones pertinentes 

y así también vamos a tener el día viernes como bien alguno de ustedes lo mencionaban las inauguraciones 

de Proyectos Emblemáticos en la Comuna así que también van a estar llegando las invitaciones 

correspondientes,  bien estimados concejales todas esas son noticias y novedades importantes para el curso 

de lo que viene en los días venideros también me corrobora recién don René Treviño que efectivamente 

mañana comienza nuestro Poli de choque donde va a estar nuestro apoyo médico que llegaría entre las 8 y 

las 17:00 horas ,don Daniel Quezada me está solicitando la palabra por favor haga uso  de ella 

CONCEJAL DANIEL  QUEZADA , Alcaldesa lo que pasa que solamente me  faltó preguntarle algo  referente 

más que nada yo creo que al tema de los jóvenes solamente quería preguntar Alcaldesa o ver la forma de 

poder oficiar a Sence ,  no sé si usted recuerda Alcaldesa o hace mucho tiempo atrás se daban  bastantes 

cursos sobre todo en lo que es los Operarios de Maquinaria pesada también se hacían cursos de Licencia 

para poder conducir camiones o buses y me lo plantean varias personas por eso que no podía dejar de no 

mencionarlo el día de hoy y que también se pueda consultar si eso continúa y si es que este año 2022 se 

podría contar con la Capacitación de jóvenes 

ALCALDESA DE LA COMUNA,, referente a su consulta don Daniel que encuentro súper pertinente el Director 

de Sence la semana recién pasada cuando estuvo acá don Rafael Foradori  para lo que fue la inauguración de 

la Expo Mundo Rural  nos comentó que estaba ad portas  de generar una visita para comentarnos toda la 

malla de Talleres y también de Cursos que se van a dictar en alianza con nuestra oficina Omil así que Dios 

mediante cuando tengamos claridad respecto a la materia se la vamos a compartir 

CONCEJAL DANIEL QUEZADA, ya Alcaldesa muchas gracias 



    
                                                      Página | 44 
 
 

 

 

CONCEJAL JUAN UNIÓN , Alcaldesa la escuche con bastante atención y no me queda más que felicitarla  por 

la iniciativa que está tomando usted  y también agradecer que  las sugerencias de los Concejales las 

reconozca en su momento cuando corresponda , siguiendo con la misma línea Alcaldesa  solamente recordar 

una cosa y sugerir otra la primera recordar que es necesario ojalá algún día se haga lo que le plantee algún 

momento en la Plaza la carreta con bueyes que se restituya como un símbolo propio nuestro de la Capital 

Agrícola ojalá que sea de metal para que dure en el tiempo y pueden darle identidad a nuestra Comuna 

respecto a la situación Agrícola ,  luego Alcaldesa a futuro a través de la Oficina del Centro de Negocios la 

sugerencia  ver la posibilidad hemos visto varios carros en nuestra Comuna que venden  sopaipillas , etcétera 

ver la forma de un uniformar presentar un proyecto para  uniformar los carros ,  creo que la Unión hizo un 

experimento a través del Fosis , y Alcaldesa  recordar el tema de los de los papeleros que realmente hacen 

falta en la Comuna de Río Bueno , eso no más Alcaldesa 

ALCALDESA DE LA COMUNA, respecto a sus acotaciones don Juan  están todas siendo tomadas notas y las 

encuentro bastante  importantes  también para la mirada que queremos dar de Comuna en un segundo 

aspecto los papeleros doña Alejandra están liderando ahí una  iniciativa bastante novedosa de la cual todavía 

no quiero darle noticias hasta que esté bien consolidada para dotar de papeleros a nuestra comuna y en esta 

misma línea quiero agradecer el trabajo organizado por Deportes Río bueno nosotros como Administración 

Municipal les propusimos en su minuto hace aproximadamente dos meses atrás un  desafío que era poder 

hermosear  dos espacios públicos de la Comuna y ahí era elegir entre  el Balneario Odilón Ríos  Adriasola  o la 

Avenida Prat  pero el Balneario  finalmente lo canalizamos a través de nuestros contratistas todo lo que fue 

el hermoseamiento y dejamos Avenida Prat les solicitamos apoyo para poder hacer pintado de las bancas y 

ahí todos los jóvenes de Deportes Rio Bueno  dijeron aquí estamos presentes y el pasado día lunes  se 

provocó todo lo que fue el inicio  de la pintura de las bancas y ayer cercano al mediodía estaban entregando 

el trabajo listo así es que agradecer el compromiso de estos jóvenes  , destacarse y siento que así es la 

manera de ir haciendo Comunidad , un trabajo conjunto , armónico donde todos somos parte , aprendemos 

a querer y valorar nuestros espacios públicos , estimados Concejales con lo expuesto y no habiendo más 

cuestiones previas  a resolver siendo las 16: 52 horas  se levanta la sesión que Dios los bendiga 
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